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, prosjekalis o Kupnog
Ukupno Prosjeéno po pod Sami plaéaju 1znosa
osobi prosjeka pice viastitog
raduna
Marko 77 131,25 45,75 166,5 10,5
Jelena 81 131,25 (50,25) 94,5 (13,5)
lvan 120 131,25 (11,25) 133,5 (13,5)
Ana 147 131,25 15,75 130,5 16,5
Prosje¢na
pogreska - - 30,75 13,5

Je li razlika ova dva iznosa znacajna? Treba li primijeniti detaljniji
sistem raspodjele troskova?

Obracun troskova po
aktivnostima (Activity Based
Costing-ABC)

21.3.2021.
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Tradicionalni vs ABC

Tradicionalni sistemi troskova Activity Based Costing

Obraéun po
mjestima troskova

Cilj tradicionalnih
sistema:

Obracun po
aktivnostima:

* Obraéun po  Preciznija

stvarnim raspodjela * Savremeni * Utvrdivanje sto
troskovima; troskova pri éemu S’St’i’" o7, ;eqinlléf cijene
« Obratun po se u raspodiel temelu proizvoda i
planskim opstih troskova, nedostataka usluge;
troskovima pojavljuje onoliko tradicionalnih . Trogkglw‘ se
I'(ljuEev'a koliko sistema OT; alociraju na
ima mjesta « Pretstavija aktivnosti
troskova; istovremeno i
* Troskovi se sistem OT po MT;
alociraju uZe
organizacione
jedinice, tj.MT Y
NG J ‘ J J NAPOMENA!
A ROSKOVA AK']
Nedostatak!
-kada se u okviru jednog MT pojavljuje vise
aktivnosti

Ideja sadrZzana u ABC i potreba za primjenom ABC

Ideja ABC? BITNO!
© proizvodi ili usl roSe aktivnosti
proiz od . usv uge trose akt ?St a Q DODJELIUJE TROSKOVE
aktivnosti trose resurse (materijal, PROIZVODIMA | USLUGAMANA N
ljudski rad, AN OSNOVU BROJA DOGAPAJA ILI
TRANSAKCIJA UKLJUCENIH U PRO
trogkovi PROIZVODNJE PROIZVODA ILI
Aktivnosti PRUZANJA USLUGA!

| Ly troskovi Q “ELIMINISE” KONCEPT OPSTIH
Proizv./usluge TROSKOVA!

QO “PRETVARA” OPSTE TROSKOVE U

. . apav s JEDNAKE!!
v Zajednica specifi¢nih poslova

slicnih po prirodi vezanih za
izradu proizvoda ili pruZanje
usluge ;
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FAZE U OBRACUNU ABC

FAZE...
° | FAZA
Sta se trosi i koliko?
° |l FAZA
Gdje i u vezi sa ¢im
nastaje trosenje?
° Il FAZA
Interni obracun izmedu
mjesta troskova..
° |V FAZA

U vezi sa kojim
aktivnostima i koliko su
troskovi nastali?

U vezi sa ¢im su i koliki
troskovi aktivnosti nastali?

Potreba za primjenom?

Q BITNO!

O KOD KOJIH MT TREBA PRATITI
AKTIVNOSTI | PREKO NJIH
RASPOREDIVATI OPSTE TROSKOVE
NOSIOCE...

xn

O Kada je neadekvatan “klju¢” za
alokaciju opstih troskova;

Q Visoki opsti fixni troSkovi;

O Sumnja u tacnost postojecih
informacija o troskovima;

Q Veliki broj razlicitih aktivnosti;

Q Sirok asortiman razlicitih proizvoda,

Q Poboljsanje u raé¢unarskoj
tehnologiji....

Primjer iz udzbenika (1)

* Tri vrste aktivnosti koje se mogu pojaviti na proizvodnim linijama:

priprema linije-(vrijeme pripreme moZe biti isto za sve proizvode ili pak

razlicito...)

vev 2

¢isc¢enje linije-(i priprema za novi proizvod...)

proizvodnja proizvoda-(vrijeme pripreme moZe biti isto za sve proizvode

pak razlicito...)
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* ostali podaci:
* jogurt A punjen 20 puta, jogurt B 5 puta

SOST..nastavak..(primj er iz knjige) I

proizvod Koeficijent za Proizvedena Q | Svedena Q T prerade t po jedinici
svodenje proizvoda
@ ©)

Primjer iz udzbenika (2)
* Dvije vrste proizvoda — jogurt A i jogurt B (1 litra)
* Proizvedeno 99.000 litara A (99%) i 1.000 litara B (1%)
* Indirektni troskovi 200.000€
* Vrijeme punjenja -5 sekundi
* Priprema linije -20 minuta = 1200 sekundi
° Pranje linije 1 sat = 3.600 sekundi

) 4 (3%2) 50l(2,00 *4) 6 (5/3)
ogurt d 4 d )
A | 99.000 99.000 198.000 2,00
ogurt d d d d
B 1.000 1.000 2.000 2,00
100.000 100.000 200.000

Isto vrijeme je
potrebno za
punjenje jogurta A
iB

?

Dali je zaista
tako?
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ABC sistem- raspored opStih
troskova

° Jogurt A

* Priprema linije — uzrocnik trosenja serija (20 serija)

* Punjenje jogurta — uzrocnik trosenja komadi (99.000 litara)
* Pranje linije — uzrocnik trosenja serija (serija 20)

Tabelarni prikaz - troSenje aktivnosti u sekundama

Jogurt A jedinica mjere Vrijeme | Ukupno vrijeme u
sekundama

Priprema Serija (broj punjenja) 20 1.200 24.000

Punjenje kolicina 99.000 5 495.000

Pranje Serija (broj punjenja) 20 3.600 72.000

UKUPNO 591,000 szl
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Tabelarni prikaz - trosenje aktivnosti u sekundama

Priprema 5 1200 6.000

Punjenje 1.000 5 5.000

Pranje 5 3600 18.000
UiupNg 29.000 szlundi

Tabelarni prikaz — obracun
troskova po aktivnostima

4(0,322580645 *3) 5(4/2)
Jogurt A 99.000 591.000
Jogurt B 1.000 29.000
100.000 620.000
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Nadogradnja primjera obracunom cijene kotSanja- ovaj dio
obuhvacen primjerom iz udzbenika

* Ako su direktni troSkovi jogurta A i B identicni i iznose 25 € po jogurt
utvrditi cijenu kosStanja A i B po tradicionalnom i ABC sistemu

Obracun cijene koStanja po tradicionalnom sistemu

* Jogurt A = direktni 25€+ opsti troskovi prerade 2 € = 27 €

* Jogurt B = direktni troskovi 25 € + opsti trosSkovi prerade 2 € =
27 €
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Obracun cijene koStanja po
ABC

* Direktni troSkovi 25 € + Opsti troskovi prerade 1.92 din = 26.92 €

* Direktni troskovi 25 € + Opsti troskovi prerade 9.35 € = 36.35 €

Zakljucak

* Obracun po ABC sistemu daje tacniju cijenu kostanja jer alocir
opste troskove na aktivnosti i vodi racuna o veliini serije i
troSkovima aktivnosti koji se odnose na seriju, a ne samo na
proizvedenu koli¢inu

* Proizvod A ima u ABC sistemu nizZu cijenu koStanja jer je na nje
alocirano vise opstih troskova koji zbog vece serije su nizi po
jedinici (litri jogurta)
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™ svrstani po fazama proizvodnje-

(] i
1 Activity, Based Costing
i

Target %sn’ng

‘Kaizen Costing
i

Take-back Costing

Faza Faza
utvrdivanja realizacije
cilieva cilieva

roizvodnje

Pretproizvodna faza

Target Costing Vs Kaizen Costing

Target Costing...

Koncept je uocen u japanskoj Toyota

Motor Corporation 1960.godine..

Danas Boing, Mercedes Benz, Sony,

Canon, Chrysler...
RAZLOG:

USLOVI POSLOVANJA (KONKURENCIJA...)
IDEJA:

TRZISNA CIJENA-CILINI PROFIT=CILINI TROSAK

BITNO!
UZIMA U OBZIR STRATEGIISKA ASPEKTE

POSLOVANJA PREDUZECA (analiza konkurencije,

triista, ...);
FOKUS:

PREDPROIZVODNA FAZA...
Nastaje vise od 95% troskova proizvoda...

Kaizen Costing...

* Kao “dopuna” Target
Costinga...
* FOKUS:
Faza proizvodnje...

* DOPRINOSI postepeno
poboljsanje na proizvodu.

21.3.2021.
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Target Costing i Kaizen Costing
[ S ecifikaci‘fl roizvoda \

Ciljni prihod/ciljna pr. cijena

Ciljni profit
v
Ciljni trosak
v
Znacajne promjene proizvoda/procesa Target Costin
Life Cycle NE
ﬁ\r% Da li je dizajn zadovoljio ciljne trogkove?
DA

Proracun troska Zivotnog vijeka

Da li su prihvatljivi troskovi zivotnog vijeka NE
Voo J
) ) Pocetak proizvodnje X i
Faza proizvodnje \ v Kaizen Costing

Znacajne promjene proizvoda/procesa

Faza otpadaka

proizvodnje Otpaci_proizvodnje

Life Cycle Costing...

* Pocetnom 60-tih godina...

* “cjeloviti” SOT jer posmatra troskove od pocetka (momenta radanja ideje
do kraja (momenta povlacenja proizvoda...)

Troskovi predproizvodne fazel troskovi proizvodne faze troskovi postproizvodne faze

L
Troskovi aktivnosti: Troskovi aktivnosti: Troskovi aktivnosti:
FistraZivanja »osnovne »prodaja
»razvoja »sporedne »servisa i reklamacije
Fdizajniranja »pomocne proizvodne »povlacéenje proizvoda
¥inZenjeringa djelatnosti rekoloska zastita
»nabavke
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